

**УДК 343****Мотивы и цель преступлений, совершаемых серийными убийцами****Филиппова Елена Олеговна**

Кандидат педагогических наук, доцент,  
доцент кафедры уголовного права,  
Оренбургский государственный университет,  
460018, Российская Федерация, Оренбург, пр. Победы, 13;  
e-mail: elena56-75@mail.ru

**Аннотация**

В статье рассмотрены вопросы, связанные с мотивами и целями преступлений, совершаемых серийными убийцами. Мотивы определяют потребности человека, тем самым указывая направленность мотивов. Зачастую убийцы руководствуются не одним мотивом, а несколькими.

В результате данные мотивы взаимодействуют между собой, они могут усиливать или ослаблять друг друга, что влияет на поведение личности. Если мотивы вступают между собой в противоречия, то это может негативно повлиять на поведение человека и выразиться в аморальных и противоправных действиях. В заключении показано, что мотивы и цель преступления отражают субъективную сторону преступления, а именно психическое отношения лица к совершаемому им правонарушению. Таким образом, говоря о мотивах и целях, следует понять психологию поведения лица.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Филиппова Е.О. Мотивы и цель преступлений, совершаемых серийными убийцами // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 6А. С. 150-157.

**Ключевые слова**

Преступления, серийные убийцы, мотив, цель, личность, преступник, жертва, умысел.

## Введение

За преступной деятельностью любого преступника кроются те или иные мотивы. Мотивация преступника – это то, что побуждает человека к совершению тех или иных преступлений.

Серийный убийца – это единственный в своем роде и уникальный тип преступников. Однако даже за его преступностью стоят мотивы. Мотивация серийного убийцы не играет большой роли в реализации его умысла, но все же присутствует.

Так что же движет серийными убийцами? На этот вопрос нельзя ответить однозначно. Обычно люди не уделяют внимание психологическим аспектам, хотя в них и может скрываться ответ на данный вопрос. Разумеется, все понимают, что такое жестокое поведение серийных убийц – это следствие чего-то. Однако, что именно кроется за их жестокостью?

## Основная часть

Детские травмы, обиды, комплексы личности, самоутверждение, неудачно сложившийся личный опыт, патологии, отклонения психики, невменяемость и т.д. – все это может оказать влияние на психику человека и его подсознание. Не факт, что человек, имеющий детские травмы или неудачный личный опыт обязательно станет серийным убийцей, но в случае совокупности таких факторов, вероятность этого имеет место быть. Более того, толчком для пробуждения «преступной страсти» лица является наличие обстоятельств, оказывающих негативное влияние на подсознание человека. Такие обстоятельства могут быть различными, вплоть от физической травмы головы до сильного эмоционального возбуждения.

Зачастую факторы, способствующие феномену серийного убийцы, находятся в «спящем» состоянии, и только в силу каких-либо потрясений они могут «начать работать». Чаще всего – это физическая травма: сотрясение мозга, черепно-мозговая травма, сильный ушиб и т.д.

Поскольку серийный убийца – это отличный от иных типов убийц, то и мотивы его тоже будут отличаться. Так, например, мы знаем, что к совершению преступления побуждают различные мотивы: обида, ревность, месть, корысть и т.д. В случае с серийными убийцами мотивация их совершенно другая. Среди них мы можем выделить три основных: 1) самоутверждение; 2) замещение; 3) самооправдание [Меднов, 2017, 19].

Среди названных мотивов лидером является самоутверждение. Зачастую серийные убийцы совершают преступления, чтобы самоутвердиться за счет страданий своих жертв. Имея власть над жизнью другого человека, серийный убийца растягивает момент пыток, поскольку получает от этого большую дозу удовольствия. Серийный убийца наслаждается от осознания того, что он полностью контролирует ситуацию и исход ее зависит только от него самого. То есть в момент истязания жертвы серийный убийца ощущает всю полноту и значимость своей личности. Совершая эпизоды, серийный убийца для себя воображает личность, которая обладает большой силой. Ввиду этого интерес к совершению новых эпизодов становится все больше. Кроме того, заставляя жертву страдать, убийца компенсирует всю ту боль, которую ему доставляли его обидчики ранее. Более того, серийные убийцы, действующие по такому мотиву хотя и скрывают тщательно улики и пытаются делать все осторожно, но глубоко в подсознании хотят быть раскрытыми, чтобы их признали, ими восхищались и боялись. Самоутверждаясь, серийный убийца начинает чувствовать себя в безопасности, сам лично создает для себя зону комфорта именно в психологическом аспекте. Мотив самоутверждения включает в себя три уровня: социальный, социально-психологический и индивидуальный.

Социальный уровень зачастую предполагает завоевание престижа и авторитета в обществе, то есть личность стремится к такому положению, чтобы ее признавали в рамках профессиональной или общественной деятельности. Другими словами, действия серийного убийцы направлены на достижение признания в обществе. Кроме того, личность может стремиться к завоеванию авторитета не в обществе в целом, а лишь в конкретной группе. Это свойственно подросткам и молодежи. Зачастую это связано с желанием личности попасть в данную группу, освоиться там и получить некий статус в рамках нее. Все это составляет утверждение на социально-психологическом уровне.

Мотив самоутверждения предполагает утверждение на индивидуальном уровне. Человек за счет каких-то действий преодолевает свои страхи, совершает какие-то противоправные или аморальные поступки, в результате которых ему кажется, что он наделен силами. Тем самым в понимании этого человека его самооценка становится выше, уровень самоуважения повышается, а чувство собственного достоинства выходит на новый уровень. В результате этого, человеку нравятся эти новые ощущения, и он не хочет с ними расставаться и возвращаться к прежнему положению. Именно поэтому человек решает, что для сохранения этого нового статуса необходимо вершить противозаконные действия.

Самоутверждаясь, человек считает себя самостоятельным, обладающим независимостью в обществе, теперь он занимает выгодное положение в обществе или отдельной группе. В таком случае серийный убийца видит ситуацию в новом свете, поскольку за счет самоутверждения были раздвинуты рамки психологического бытия. Теперь он источник изменений в окружающей действительности, и самостоятельно создает для себя безопасные условия в обществе.

Изначально у любого преступника в момент совершения преступления есть конкретная цель. Однако в ситуации, когда цель в результате каких-то обстоятельств становится недостижимой у серийных убийц происходит процесс замены этой цели на более доступную. В этом и заключается мотив замещения.

Ранее нами было сказано, что серийный убийца, совершая эпизод, избавляется от накопленного эмоционального состояния. Однако это отражает и мотив замещения. Заменяя цель преступления на более достижимую, серийный убийца также снимает нервно-психическое напряжение.

Замещение действий может происходить иными способами. Во-первых, преступник, поссорившись с одним человеком, может аккумулировать свою агрессию не только против него, но и близких этому человеку людей, его семье, друзьям и т.д. То есть побуждение к совершению преступления возникают не только в отношении человека, в результате действий которого возникла данная ситуация, но и тех, кто близок данному человеку.

Во-вторых, эмоциональный перенос. Зачастую серийный убийца ощущает на себе психологическое доминирование своей матери, в результате чего психика преступника побуждает к совершению эпизода, дабы избавиться от такого психического состояния. В таких ситуациях, серийный убийца будет совершать преступления путем сексуального насилия, где будет принимать на себя роль доминирующего мужчины. Само собой, в результате одного эпизода серийный убийца не сможет избавиться от накопленного психического давления, что в дальнейшем будет побуждать его к совершению новых подобных эпизодов. Однако, совершив несколько таких эпизодов, серийный убийца не сможет окончательно избавиться от такого состояния и будет совершать серию таких преступлений вплоть до его задержания.

В-третьих, агрессия в результате замещения может быть направлена против неодушевленных вещей или иных лиц, которые оказались поблизости совершенно случайно. В

таком случае жестокости, беспощадности и насилия не избежать. Такие случаи являются наиболее опасными, поскольку в результате эмоциональных вспышек страдают не в чем неповинные люди. Преступления этих лиц настолько чудовищные, что воспоминания живут о них столетиями.

В-четвертых, замещающие действия могут распространяться и на самого себя. Такое явление получило название «автоагрессия». Это те ситуации, когда в процессе эмоциональной вспышки, чтобы высвободить накопленную энергию, человек доставляет страдания самому себе, причиняя различного рода увечья. Это происходит в результате того, что поблизости нет никого, на ком можно было бы выместить свою агрессию, тогда человек идет на «крайние» меры, истязая самого себя, и причиняет себе боль.

Таким образом, мотив замещения можно проследить в результате действий многих серийных убийц. Более универсальным мотивом совершения преступления в среде серийных убийц является мотив самооправдания. Отрицание вины, а в дальнейшем отсутствие сожаления к совершенному – в этом и заключается мотив самооправдания. Редко встречаются серийные убийцы, которые бы искренне сожалели о своих поступках. Зачастую все серийные убийцы оправдывают себя какими-либо обстоятельствами и сводят свою вину к минимальному.

Возникает вопрос, почему серийные убийцы не признают свою вину, не понимают очевидности содеянного ими? Возможно, ответ на этот вопрос кроется в психическом состоянии человека, а именно механизм психологической защиты. Данный механизм размывает границы нравственно-правового контроля при реализации преступного умысла. В результате этого происходит самооправдание и освобождение себя от вины за совершенные преступления.

Механизм самозащиты играет большую роль в процессе поведения серийного убийцы. В результате данного механизма создается почва для совершения преступлений, дается толчок к их реализации, а в дальнейшем преступники оправдывают свою преступную деятельность, находя множество причин, в которые преступник искренне верит. Изучив мотивы серийных убийц, Холмс разбил их на четыре категории, согласно которой две из них ориентированы на сам процесс совершения преступления, а две зациклены на совершении действий.

Согласно этой теории, мир серийных убийц включает следующие типы:

**Гедонисты.** Это те серийные убийцы, которые совершают эпизоды из желания острых ощущений, веселья и удовольствия. Их потенциальными жертвами являются чаще всего случайные люди, сам эпизод совершается резко и не содержит сексуального насилия. Примером такого типа серийных убийц является Карл Уоттс, численность жертв которого составляет примерно от 13 до 100.

Однако среди гедонистов встречаются и те, которые получают сексуальное удовлетворение за счет причинения насилия. Ярким примером является Елена Лобачева, которая хаотично наносила множество ножевых ранений своим жертвам и «получала от этого удовольствие, сравнимое с сексуальным» [Карасева, 2016, 312]. Кроме того, среди гедонистов есть и те, которые убивали ради выгоды. К таким относятся «корыстные убийцы» и «черные вдовы».

**Охотники за властью.** К данному типу относятся серийные убийцы, которые жаждут контроля и преобладания. Зачастую это психопаты, но не психически нездоровые люди. Таким серийным убийцам характерны четкое планирование. Им льстит идея контроля и доминирования над другими. Для них обязательно преобладать над своей жертвой, чувствовать над ней власть. Чаще всего такие серийные убийцы совершают свои эпизоды путем изнасилования, ведь именно в таких правонарушениях проявляется как можно больше власти над жертвой. К данному типу серийных убийц также относятся сиделки и медицинские работники, специально убивающие своих пациентов, которых побуждает желание

контролировать жизнь и смерть людей.

Такие люди выглядят воспитанными, спокойными, обладают обаянием и харизмой. В целом такие серийные убийцы создают впечатление добропорядочного человека.

Эти два типа серийных убийц в момент своей преступной деятельности нацелены на сам процесс, то есть растягивают процесс совершения убийства, доставляя как можно больше страданий своим жертвам. К серийным убийцам, нацеленным на сами действия, относятся остальные два типа серийных убийц, а именно: «визионеры» и «миссионеры». В этом случае убийцы ориентированы на сам акт.

**Миссионеры.** Та группа серийных убийц, которые убеждены в том, что, совершая преступные эпизоды, выполняют предназначенную им миссию. Как правило всех их жертв можно объединить. Чаще всего «охотятся» такие серийные убийцы на проституток, евреев, людей с нетрадиционной сексуальной ориентацией, бездомных, лиц, относящихся к негроидной расе. «По мнению таких убийц, представители подобных социальных групп нежелательны и недостойны жизни» [Карасева, 2016, 315].

Серийные убийцы данного типа зачастую выбирают определенную группу людей – наркоманов, проституток, гомосексуалистов и сосредотачиваются на их истреблении. Убийцы искренне верят в то, что их жертвы заслуживают смерти.

**Визионеры.** Это как правило люди с психическими отклонениями, которые совершают свои преступные эпизоды в результате «видений» или голосов в голове. Убийцы считают, что данные голоса принадлежат Богу или дьяволу. Более того, они верят в то, что, убивая сейчас, после смерти им это воздастся, их отблагодарят высшие силы. В целом данный тип серийных убийц – это те люди, которые страдают психическими заболеваниями.

Серийные убийцы, ориентированные на действие, и серийные убийцы, ориентированные на процесс, отличаются лишь в том, что вторые разделяют любовь к мукам и страданиям других, чаще всего они медлят для того, чтобы процесс длился подольше, что доставляет им огромную массу сексуального удовольствия, первый же тип нацелен лишь на причинении смерти другим людям.

Убийцы, ориентированные на процесс, – это лица, которые отличаются жестокостью. Для них в совершении эпизода главным являются истязания жертвы. Они наслаждаются процессом. К такому виду серийных убийц относятся, на первый взгляд, адекватные люди, они вполне осознают, что они делают, осознают общественно-опасные последствия, совершают эти действия по своей воле. Сам процесс для них является процессом снятия напряжения.

В случае убийц, ориентированных на действие, они, напротив, не осознают общественно-опасных последствий своих действий. Более того, они полагают, что от этого мир станет лучше, что они являются «благодетелями». Если убийцы, ориентированные на процесс, сами выбирают убивать, то убийцы, нацеленные на действие, уверены в том, что это некая «миссия», которую на них возлагают высшие силы. Зачастую этот вид убийц – люди с явными психическими отклонениями, которые верят в свою уникальность и считают себя избранными. Мы полагаем, что большинство убийц, относящихся к данному виду, являются невменяемыми.

Многие считают, что серийные убийства – это немотивированные преступления, поскольку мотивы обычного убийства нельзя отнести к деятельности серийных убийц. Само собой, в серийных эпизодах не имеет место быть мотивы обиды, мести, ревности и т.п. Однако, случай серийных убийц куда сложнее, чем мы думаем. Кроме того, немотивированных убийств не бывает. К преступной деятельности человека обязательно что-то побуждает. Поэтому серийные убийцы также имеют свои мотивы, однако они не всегда очевидны простому обывателю. Более того, если мотивы – это просто мысленное побуждение к совершению преступного акта, то цель

серийного убийства – это более сложный аспект данного вопроса.

По нашему мнению, мотивы серийных убийц – это лишь повод к совершению эпизода, а более того к достижению цели серийного убийства. Мы полагаем, что в психологическом аспекте цель является главным в момент совершения преступного эпизода, а мотивы лишь средство достижения цели.

Большинство серийных убийц – это те преступники, которые наслаждаются самим моментом совершения преступления. И для того, чтобы их «наслаждение» длилось, как можно дольше, они растягивают акт совершения убийства путем медленных пыток. Более того, эти убийцы получают удовольствие от самого процесса доставления боли и страданий своей жертве. Тогда можно задаться вопросом, если удовлетворение доставляет само истязание над жертвой, зачем серийные убийцы совершают акт убийства? На этот вопрос нельзя ответить очевидно, возможно в какой-то момент убийца, насладившись процессом пыток, теряет интерес к жертве.

Таким образом, для подобного типа серийных убийц объективная сторона заключается как минимум в двух действиях: истязание жертвы и само убийство. И истязание доставляет куда больше эмоционального и сексуального удовлетворения, чем процесс убийства. Более того большинство серийных убийц снимают процесс истязания над жертвой и спустя какое-то время пересматривают, что также приносит им удовлетворение. Кроме того, некоторым серийным убийцам характерно оставлять себе какую-либо вещь своей жертвы подобно «коллекционеру». Однако «на память» серийный убийца может оставлять не только какие-то предметы, принадлежащие жертве, но и многое другое, что как-то связано с его жертвой.

К таким предметам «коллекции» можно отнести следующее:

- 1) фотографии, сделанные серийным убийцей;
- 2) часть тела погибшей жертвы;
- 3) драгоценности жертв;
- 4) нижнее белье жертв.

И список трофеев может быть очень обширным. Однако суть заключается в том, что для некоторых серийных убийц важным является не столько момент убийства, сколько процесс пыток. И для того, чтобы эти эпизоды как можно дольше оставались в памяти, и как можно дольше приносили удовольствие, серийные убийцы записывают или фотографируют процесс, а также оставляют вещи своих жертв.

Для других же серийных убийц главное это действие, то есть само убийство жертвы. В таком случае убийца не растягивает убийство, все происходит довольно быстро. Ведь главное удовлетворение он получает в результате акта убийства. Такое удовлетворение сравнимо с сексуальным, т.е. человек получает сексуальное удовлетворение от преступного акта. Зачастую убийству предшествуют изнасилование или насильственные действия сексуального характера. В таком случае, убийца получает удовлетворение от процесса насилия над жертвой, чаще всего жертвой таких преступлений являются женщины и дети, реже – мужчины.

Таким образом, вся преступная деятельность серийных убийц направлена на удовлетворение желаний и потребностей убийцы. И мотивы не играют значительной роли в совершении серии убийств, а являются лишь поводом, которым они руководствуются в моменте совершения преступной деятельности.

## **Заключение**

Из курса уголовного права мы знаем, что мотивы и цель преступления отражают субъективную сторону преступления, а именно психическое отношения лица к совершаемому

им правонарушению. Таким образом, говоря о мотивах и целях, следует понять психологию поведения лица.

Говоря о психологии поведения, мы подразумеваем начало формирования личности, а это всегда самый ранний период – детские годы. Как раз детский период и может объяснять некоторые аспекты поведения серийного убийцы в зрелом возрасте.

Детство – это тот период, когда формируется сознание человека, его модель поведения и личность в целом. Однако кроме сознания человека, следует сказать и о подсознании. Невольно все аспекты жизни, как негативные, так и позитивные откладываются в подсознании человека, что не всегда влияет на психику человека приемлемым способом. Так, например, все психологические травмы, нанесенные человеку в детстве, так или иначе занимают место в подсознании, а затем в зрелом возрасте имеют возможность «выйти наружу». Зачастую эти травмы и формируют некоторые мотивы серийных убийц. Например, перечисленные нами основные мотивы – самоутверждения, замещения, самооправдания, природу которых и можно объяснить путем детских психотравм.

## Библиография

1. Антонян Ю. М. Психическая зависимость и преступное поведение //Общество и право. – 2024. – №. 1 (87). – С. 8-15.
2. Бузмакова Е. С. Криминологическая характеристика серийного убийцы //Вопросы российского и международного права. – 2020. – Т. 10. – №. 9-1. – С. 108-113.
3. Вакуленко Н. А. Актуальные криминологические характеристики личности серийного убийцы как значимые составляющие его портрета //Юрист-Правоведь. – 2023. – №. 1 (104). – С. 67-73.
4. Иликбаева Е., Яблуконская А. Серийные преступления в системе преступлений против личности //Norwegian Journal of Development of the International Science. – 2021. – №. 62-2. – С. 14-17.
5. Карасева, Е. А. Психологические особенности формирования личности серийного убийцы / Е. А. Карасева // Science Time. – 2016. – № 12 (36). – С. 312 – 316.
6. Логунова О. А. Применение знаний о личности и поведении серийных сексуальных убийц в правоохранительной деятельности (обзор зарубежного и отечественного опыта) //Психолого-педагогические исследования. – 2011. – Т. 3. – №. 1.
7. Меднов, М. Р. Мотивы серийных убийц при совершении преступлений, проблемы и перспективы развития / М. Р. Меднов // Отечественная юриспруденция. – 2017. – № 2(16). – С. 19-21.
8. Осташенко О. Д. Психологический анализ личности серийного убийцы //Организация работы с молодежью. – 2020. – №. 6. – С. 5-5.
9. Поборцов Е. И. Современный взгляд на криминологический портрет серийного убийцы //«Эпомен» Eromen. – 2022. – С. 150.
10. Попов, А. Н. Вина в преступлениях против жизни (ст.ст. 105, 106, 107, 108 УК РФ) : конспект лекций / А. Н. Попов. — Санкт-Петербург : Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации, 2016. — 124 с.

## Motives and Purpose of Crimes Committed by Serial Killers

**Elena O. Filippova**

PhD in Pedagogical Sciences, Associate Professor,  
Associate Professor of the Department of Criminal Law,  
Orenburg State University,  
460018, 13 Pobedy ave., Orenburg, Russian Federation;  
e-mail: elena56-75@mail.ru

---

**Abstract**

The article examines issues related to the motives and purposes of crimes committed by serial killers. Motives define a person's needs, thereby indicating the direction of these motives. Often, killers are driven not by one motive but by several. As a result, these motives interact with each other; they can strengthen or weaken one another, which influences the individual's behavior. If motives come into conflict with each other, this can negatively affect a person's behavior and manifest in immoral and unlawful actions. In conclusion, it is shown that the motives and purpose of a crime reflect the subjective side of the offense, namely the mental attitude of the individual to the committed violation. Thus, when discussing motives and purposes, it is necessary to understand the psychology of the individual's behavior.

**For citation**

Filippova E.O. (2025) Motivy i tsel' prestupleniy, sovershayemykh serial'nymi ubiytsami [Motives and Purpose of Crimes Committed by Serial Killers]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (6A), pp. 150-157.

**Keywords**

Crimes, serial killers, motive, purpose, personality, criminal, victim, intent.

**References**

1. Antonyan Yu. M. Mental dependence and criminal behavior //Society and law. – 2024. – №. 1 (87). – Pp. 8-15.
2. Buzmakova E. S. Criminological characteristics of a serial killer //Issues of Russian and international law. 2020. Vol. 10. No. 9-1. pp. 108-113.
3. Vakulenko N. A. Actual criminological characteristics of the personality of a serial killer as significant components of his portrait //A lawyer is a jurist. – 2023. – №. 1 (104). – Pp. 67-73.
4. Ilikbaeva E., Yablukovskaya A. Serial crimes in the system of crimes against the person //Norwegian Journal of Development of the International Science. – 2021. – №. 62-2. – Pp. 14-17.
5. Karaseva, E. A. Psychological features of the personality formation of a serial killer / E. A. Karaseva // Science Time. – 2016 No. 12 (36). pp. 312-316.
6. Logunova O. A. Application of knowledge about the personality and behavior of serial sexual killers in law enforcement (review of foreign and domestic experience) //Psychological and pedagogical research. – 2011. – Vol. 3. – No. 1.
7. Mednov, M. R. Motives of serial killers in committing crimes, problems and prospects of development / M. R. Mednov // Domestic jurisprudence. – 2017. – № 2(16). – Pp. 19-21.
8. Ostashchenko O. D. Psychological analysis of the personality of a serial killer //Organization of work with youth. – 2020. – №. 6. – Pp. 5-5.
9. Pobortsev E. I. A modern view on the criminological portrait of a serial killer // "Epomen" Epomen. – 2022. – p. 150.
10. Popov, A. N. Guilt in crimes against life (Articles 105, 106, 107, 108 of the Criminal Code of the Russian Federation) : lecture notes / A. N. Popov. — St. Petersburg : St. Petersburg Law Institute (branch) Academy of the Prosecutor General's Office of the Russian Federation, 2016. 124 p.